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zwei GroBen

1 Zwei GroBen

(umgangsprachliche) Warme: Entropie S
Einheit der Entropie S: Carnot (Ct)
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1 Zwei GroBen

60°C 20°C

Je hoher die Temperatur eines Gegenstandes,
desto mehr Entropie enthalt er.
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1 Zwei GroBen

Je hoher die Temperatur eines Gegenstandes,
desto mehr Entropie enthélt er. 60°C 20°C

20°C 20°C

Je groler die Masse eines Korpers, desto
mehr Entropie enthalt er.
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1 Zwei GroBen

Je hoher die Temperatur eines Gegenstandes,
desto mehr Entropie enthalt er.
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Je groRer die Masse eines Korpers, desto
mehr Entropie enthalt er.
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1 Zwei GroBen

Je hoher die Temperatur eines Gegenstandes,
desto mehr Entropie enthélt er. 60°C 20°C

Je gréRer die Masse eines Korpers, desto
mehr Entropie enthélt er.

Ein Reifen enthalt umso mehr Luft
« Je groBer der Korper ist.
+ Je hoher der Druck in dem Reifen

»=20kmm
Ein Korper enthalt umso mehr Impuls
- « Je groBer der Korper ist.
¢ = h - + Je hoher die Geschwindigkeit des Korpers ist

Ein Korper enthdlt umso mehr elektrische Ladung
« Je groBer der Korper ist.
+ Je hoher das elektrische Potenzial des Korpers ist
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2 Temperaturunterschied als Antrieb fir einen Entropiestrom
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80°C 20°C

Entropie fliet freiwillig von Stellen hoheren zu Stellen tieferer Temperatur
Thermisches Gleichgewicht

Ein Temperaturunterschied ist ein Antrieb fir einen Entropiestrom
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2 Temperaturunterschied als Antrieb fiir einen Entropiestrom
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Ein Temperaturunterschied ist ein Antrieb fiir einen Entropiestrom
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2 Temperaturunterschied als Antrieb fir einen Entropiestrom

M === . Entropie flieBt von selbst von Korpern
9=80°C - o=40°G héherer zu Kérpern niedrigerer

Temperatur.

Luft strémt freiwillig von Stellen
héheren zu Stellen niedrigeren Drucks

Impuls strémt freiwillig von Stellen
héherer zu Stellen niedrigerer
Geschwindigkeit.

Elektrizitat stromt freiwillig von Stellen
héheren zu Stellen niedrigeren
elektrischen Potenzials.
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2 Temperaturunterschied als Antrieb fiir einen Entropiestrom
5 N
W - Die Umgebung nimmt Entropie auf, ohne dass sich
. . ihre Temperatur andert.

|
CS (&) Die Atmosphére nimmt Luft auf, ohne dass sich
ihr Druck andert.

- Die Erde nimmt Impuls auf, ohne dass sich
) = @ W ihre Geschwindigkeit andert.
8 > Die Erde nimmt Elekrizitat auf, ohne dass sich
. ihr Potenzial &ndert.
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3 Warmepumpe

Luftpumpe
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3 Warmepumpe

Entropie-
ausgang

Warmepumpe

Eine Entropiepumpe beférdert Entropie von Stellen
niedrigerer zu Stellen héherer Temperatur.
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3 Warmepumpe
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3 Warmepumpe

Um Entropie von niedriger zu hoher
Temperatur zu bringen, braucht man eine
Entropiepumpe (Warmepumpe).

Um Luft vom niedrigen zum hohen Druck zu
bringen, braucht man eine Luftpumpe.

g =6kv)

Um elektrische Ladung vom niedrigen zum
hohen Potenzial zu bringen, braucht man
eine Ladungspumpe (Batterie, Generator).
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4 Die absolute Temperatur

absolute A Celsius-
Skala skala
Der Nullpunkt der absoluten
0K Temperaturskala liegt bei
1 —273,15 °C. Die MaBeinheit der
|- 100 °C .
absoluten Temperatur ist das
Kelvin.
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2 Temperaturunterschied als Antrieb fir einen Entropiestrom
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5 Entropieerzeugung

\‘“‘“}'3 N e A

Entropie kann erzeugt werden o —

— bei einer chemischen Reaktion (z. B. Verbrennung);
— in einem Draht mit einem elektrischen Strom;

— durch mechanische Reibung.

Entropie kann erzeugt, aber nicht vernichtet werden.

Impuls kann weder erzeugt noch vernichtet werden.
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6 Entropiestromstarke

K Die Zahl der Carnot, die pro

) Sekunde durch den Stab an einer
St Stelle (Flache) flieBen, gibt uns die
Entropiestromstarke durch die
Flache an:

S . Entropie
— Entropiestromstirke = P
t

Zeitdauer

Menschen
Zeitdauer
Wasser

Menschenstromstirke =

Wasserstromstirke =————
Zeitdauer

Energie

Energiestromstirke = —
Zeitdauer

p==
t
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7 Warmewiderstand
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10°C 10°C
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8 Entropietransport durch Konvektion
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